

# 产业为骨筑新城

## ——濉溪经济开发区产城融合发展纪实

■记者 吴永生 通讯员 周华东  
摄影 记者 万善朝

夜幕降临。

站在科创大厦看濉溪经济开发区,横成排竖成列的主干道路上的华灯宛如银河,星罗棋布的楼房、厂房光影灿若星云,组成如梦如幻的夜之画卷。

从零起步,建设者们在这片土地上创造着奇迹。特别是近年来,在濉溪县委、县政府的坚强领导下,濉溪经济开发区党工委、管委会奋勇争先,开拓创新,用智慧和汗水换来开发区高质量发展,一座尽显魅力的现代新城悄然崛起。

濉溪经济开发区相继入选全国首批创建生态文明典范园区、国家火炬特色产业基地、安徽省创新型园区……2018年至2020年连续三年在全省省级以上开发区综合考评中跻身30强,建成区11.2平方公里实现“七通一平”,园区下辖五个村(居)集聚常驻及流动人口近10万人,区内入驻企业300余家,其中规模企业104家,国家级高新技术企业38家。

**高起点建城:发挥规划引领作用**

与濉城一水之隔的濉溪经济开发区1993年成立,1998年批准为省级开发区。凭借着良好的环境、优惠的政策和优质的服务,园区吸引了省内外众多优质企业入驻。在机器的轰鸣中,道路越修越宽、厂房越盖越高、产业越聚越旺。

“光有发展速度还远远不够。一座开发区不仅要有生产,更要有活力、有人气。应该让员工、群众‘白天有工干,晚上有房住,病了有所医,孩子有人教’。”

濉溪经济开发区规划建设部副部长陈勇良告诉记者,为了打造一座功能齐全、设施完善、环境优美、经济腾飞的复合型开发区,濉溪经济开发区在加强园区基础设施建设和提升园区承载能力上下功夫。

濉溪经济开发区加强规划引领,科学制定园区发展规划。规划范围包括,西起利民沟,南至巴河北路,东南至238国道,东至237国道,北至濉永路。规划总面积17.72平方公里。规划定位为省级经济开发区,争创国家级开发区;皖北产业转型升级示范区、承接产业转移集聚区;宜居宜业绿色低碳的产城融合示范区。

要把蓝图变为现实,不是件容易事。产城融合不是简单的把“产”和“城”相互叠加,要考虑与周边地区的融合,要考虑淮北地区成熟的商业业态,还要考虑如何破解产业区与商业区的关系、产业区与居住区的关系等等。如此一来,协调好“产”与“城”之间的关系,成了濉溪经济开发区探索求解的一大课题。经过专家论证,濉溪经济开发区结合实际确立了“一带两心两轴双片区”的规划结构。一带:指王引河景观带。两心:即产业服务中心和生活服务中心。规划在白杨路北侧、海棠路东侧,布置行政办公、中心广场、商业商务等服务设施,同时结合王引河及滨水绿带,形成景观优美、生态良好、服务完善的专业服务中心;在白杨路与国槐路交汇处,结合龙池公园、商业设施、娱乐设施形成配套齐全、使用方便的生活服务中心。两轴:依托白杨路和海棠路形成发展主轴,引导开发区合理发展的同时与濉溪中心城区有效对接;依托国槐路和玉兰大道,形成发展次轴。双片区:即产业片区和生活片区。优化现状产业布局,在开发区的西侧和南侧布局产业片区;开发区东北部为常年主导风向的上风向,环境条件良好,规划布局配套完善的生活片区。

作为全省战略性新兴产业集聚发展基地,濉溪经济开发区坚持把铝基新材料产业作为主攻方向,依循“大项目—产业链—产业集群—制造业基地”发展路径,引进并聚集近百家上下游铝基企业,形成了以再生铝、铝型材、铝板带箔精加工为主导,新能源、轨道交通装备、军工装备、汽摩配等产业延深集群,年加工各类铝材100万吨,实现产值200亿元,税收突破4亿元。

濉溪经济开发区坚定实施“工业强县”战略,坚持创新驱动、项目带动,运用市场逻辑、资本力量、平台思维,加大“双招双引”力度,推动产业链、资本链、人才链、技术链“多链协同”,各项主要经济指标增幅明显,经济高质量发展。全区已形成三大主导产业:即以中基电池箔、力幕科技、华中天力、家园铝业、富士特铝业为代表的铝基新材料产业,以广博机电、矿山机器、高罗装备为代表的高端装备制造产业和以鸿源煤化、巨成化工为代表的精细化工产业。

2021年,濉溪经济开发区实现规模工业总产值309.7亿元;规模工业增加值64亿元;固定资产投资32亿元;战略性新兴产业产值173.8亿元,同比增长20.2%;综合能源消耗同比下降



濉溪经济开发区龙池公园。

**高标准兴业:集聚高质量发展动能**

产城融合实施后,濉溪经济开发区把快速推进工业产业发展,形成产业集群作为接下来走的一步重要棋子。他们以延伸产业链为突破口,选择核心企业和关联企业入驻园区,提高产业的集聚度。尤其是瞄准铝基新材料战略型新兴产业,大力开展招商引资,积极引进铝基新材料、板带箔、压铸、汽摩配项目,实现园区产业的可持续发展。

通过招商引资入驻濉溪经济开发区的力幕科技,依托在科技创新、工艺研发等方面优势,一期重点开发新一代高端亲水铝箔系列产品,二期重点打造装饰箔、玻璃隔桥系列产品,深受市场欢迎。在发展过程中,力幕科技始终秉承“向技术创新要市场、用严谨苛刻管理保质量”的经营理念,500名企业员工中拥有本科学历者占20%以上,科研创新经费、培训经费投入逐年递增,技改投资给企业发展带来强劲动力。该公司开发的新产品双零六电池箔填补安徽空白,跻身全国高端铝箔行业第一方阵。“今年前5个月,该公司实现工业总产值15亿元。”安徽力幕新材料科技有限公司董事长梁稳说。今年下半年,该公司计划再新上6条铸轧生产线,最终建成10条铸轧生产线,形成年产能铝卷坯料12万吨的产能。预计



濉溪铝基产业加速聚集增势强劲。

**高品质兴城:展现宜居宜业新姿**

“一座园区,如果没有产业,城区就会缺乏发展的生机与后劲。相反,如果没有城区作为载体,产业就会缺少平台,没有发展空间。为此,‘产’与‘城’是相辅相成、相互促进的。”陈勇良对记者说。

促进产城融合,避免“空心化”,关键得宜居宜业。园区产业集群的形成在推动企业快速发展的同时,也为园区基础设施建设提供了人力支撑:建设工地上机器轰鸣,热闹非凡,商业街内商品琳琅满目、商贾云集……目前,学校、公园、医院、社区服务中心、农贸市场、酒店、银行、商超以及高档居住小区一应俱全。

荣获2012年度“省级节能环保型”建筑试点项目的宝厦丽景新城,是濉溪目前占地面积最大的住宅小区。项目由浙江籍企业家投资9个多亿兴建,一期

工程于2010年竣工交房,二期、三期工程先后于2014年11月、2015年5月底竣工。目前,小区拥有多层住宅95栋,入住率达到60%以上。周边遍及超市、银行、医院、饭店、学校等,为百姓的衣食住行及子女教育等提供了便利。“我在家园铝业上班,骑电瓶车六七分钟就能赶到厂,上下班方便,平时还不耽误接送孩子。”家住宝厦丽景一期的薛女士告诉记者。

坐落在金桂路南侧的濉溪福田辰茂酒店于2015年4月正式挂牌营业,总建筑面积25000平方米,拥有各式客房138间,是一家集住宿、餐饮、娱乐于一体的商务休闲四星级酒店。“以前有客户来企业考察,都是安排住在淮北市区的几家酒店。福田辰茂开张后,基本都是安排来这里入住,环境不错,主要是离企业近。”淮北富士特铝业有限公司董事长王顺勇对记者说。

玉兰路社区10个商住小区,常驻人口18100余人;五里郢社区8个小区,常驻人口12000余人;溪河社区1个安置

房小区亲水嘉苑,常驻人口5872人;杨楼村2个小区,常驻人口3000余人;李庄村1个安置房小区星河小区,常驻人口2500人左右……随着产城融合的发展,濉溪经济开发区人口不断集聚,这里已经成为投资的热土和企业员工、周边群众宜居宜业的家园。

“收获来自耕耘,执着创造奇迹。”以产兴城、以城促产,产城融合的生动实践正在濉溪经济开发区精彩上演。当前,在面对国际国内经济形势持续下行、企业生产经营困难、工业经济运行效益下降的新形势下,园区上下齐心协力、攻坚克难,以更严的标准、更实的作风助推园区经济平稳发展。

“实现产城融合,将使园区结构与功能得以完善,城市形象与特色得以提升。而一座现代化新城发挥出的辐射引领作用,必定会带动濉溪城市功能的整体提升。”濉溪经济开发区党委书记、管委会主任赵焱这样评价产城融合带来的发展后劲。



开发区主干道路全面实现沥青铺面。



濉溪经济开发区内的濉溪福田辰茂酒店外景。

# 濉溪中德产业园 公共服务平台项目建设提速 已完成投资1.1亿元 部分单体工程主体封顶

■记者 吴永生 通讯员 周良

本报讯 7月14日,记者从安徽中德(濉溪)国际合作铝基产业园新型金属铝材料公共服务平台项目现场获悉,截至6月底,该项目已完成投资1.1亿元,部分单体工程主体封顶,其它单体工程正在按照计划同步推进。

自去年12月开工建设以来,作为施工单位的中建二局第四建筑工程有限公司安徽分公司,在统筹疫情防控和经济社会发展的同时,采取多项举措,加快推进项目建设。

“面对疫情对工程项目进度的影响,我们细化举措、抢抓工期,及时优化调整施工计划;在工程项目材料运输方面,严格遵守疫情防控有关要求,积极协调各方,确保材料及时供应;项目部管理人员、作业人员、后勤人员200多人,严格执行两天一次核酸检测,尽可能把疫情对项目进度的影响降到

最低,确保项目严格按序时推进。”濉溪中德产业园新型金属铝材料公共服务平台项目副经理秦富告诉记者,一手抓疫情防控不放松,一手抓项目建设不动摇。

据介绍,公共服务平台项目占地150亩,建筑面积10万平方米,总投资5.6亿元,包含科创大厦、会展中心、院士工作站、铝产业研发设计中心、创新成果转化中心、众创空间等12个单体建筑。该项目于2021年12月启动建设。目前,5号至10号综合楼已经顺利封顶,科创大厦、院士工作站、铝产业研发设计中心已建到地上一层,会展中心已建至地上二层,其余子工程正在有序推进,预计2023年12月整个工程可全部竣工交付。项目建成后,可为园区企业提供创新研发、成果转化、总部经济、众创空间、孵化器、会展等综合型公共服务及科研创新空间。

## 真实的“烤”验

——记安徽雄创铝合金熔炼车间  
A班班长王帅



挥汗如雨是王帅工作中的常态。

■记者 吴永生  
见习记者 王旭光  
通讯员 周良

盛夏酷暑,高温来袭,奋战在生产一线的产业工人不惧“烤”验,他们坚守岗位,抓生产、保订单,为企业发展挥洒辛勤汗水。

7月14日,记者走进安徽雄创铝合金新型材料有限公司,采访熔炼车间A班班长王帅,实地感受以他为代表的产业工人经受炎热“烤”验保生产的工作场所。

1991年出生的王帅是河北保定人,已有10年铝加工行业从业经历。安徽雄创铝合金新型材料有限公司是我市重点招商引资企业,由河北安新县航宇铝业在濉溪经济开发区投资兴建。2020年5月,随着项目一期建成试生产,王帅从河北来到濉溪,在安徽雄创铝合金熔炼车间一线工作至今。

每天早上7点,王帅早早来到工作岗位,作为班长的他主要负责生产调度,还要随时顶替工人作业。记者见到王帅时,他正熟练地操作扒渣车,从高温熔炼炉口清除铝冶炼过程中产生的杂质。随着赤红的铝液在炉中翻滚,一阵阵热浪扑面而来。

完成一阶段作业,满身汗水的王帅走下扒渣车介绍道:“熔炼炉最高温度有1000摄氏度以上,炉门口的温度,随着炉门打开,也会达到150摄氏度以上,不是一般人能承受得了的。”

“为了确保安全,工作服的

材质是偏硬的,出汗多了,衣服就会磨伤皮肤,所以无论车间温度有多高,都必须在工作服里面加一件贴身、柔顺的衣服。”王帅向记者展示自己的着装。

“刚进入车间一会儿,衣服就会被汗水浸湿,一天下来就得这么穿着。不过,公司防暑降温工作做得挺到位的,相比以前企业工作环境要好很多。”王帅用脖子上的毛巾边擦汗边说。

安徽雄创铝合金新型材料有限公司生产部部长王松坡告诉记者,虽然现在铝冶炼生产的自动化程度逐渐提高,但是看火、取样、扒渣等工序,还需要在炉边很近的地方完成,每年6月至9月份是工人们一年中最辛苦的季节。

烧红的铝水映红了王帅的脸,虽然每天要站在火炉边持续工作,但王帅告诉记者,一想到手里做出的产品能销往国内铝业知名企业,心里还是感到有些自豪和欣慰。

面对如此高的温度,该公司专门针对防暑降温进行了安排部署,购买发放了藿香正气水、人丹、板蓝根冲剂等降温药品,在车间一线提供绿豆汤、冷饮。公司领导每天到车间巡视、慰问,给工人们鼓舞和信心,保证高温下各项生产经营工作顺利进行。

安徽雄创铝合金的产业工人们用爱岗敬业、乐于奉献的精神,克服高温炎热环境,在平凡的岗位上坚守着自己的信仰,谱写了属于他们的奋斗华章。